

盛会喜迎新成果 全省首个汽车零部件 数字化转型标准体系建设指南发布

《温州市汽车零部件产业数字化转型标准体系建设指南(2024年版)》

"Wenzhou Auto Parts Digitization Standard Guidance(2024)"



发布仪式

本报讯(记者 项颖/文 孙彦/图 通讯员 李武 周允亮 欧永春)近日,2024国际新能源智能网联汽车创新生态大会在瑞安开幕。开幕式上,《温州市汽车零部件产业数字化转型标准体系建设指南(2024年版)》(以下简称《指南》)发布,这是浙江省首个汽车零部件数字化转型标准体系建设指南,也是温州第一个正式发文并发布的产业标准体系。

为深入实施数字经济创新提质一号发展工程,充分发挥标准引领和支撑作用,加快瑞安汽车零部件产业数字化转型步伐,瑞安市市场监管局受温州市市场监管局委托,组织瑞安市汽摩配行业协会、浙江佳合标准化咨询有限公司等相关单位展开调研并编制了该《指南》,由温州市市场监管局和温州市经信局联合发布。

被誉为“中国汽摩配之都”的瑞安,拥有12个大类、5000多个系列的产品、近700亿元产值的汽车零部件产业,是全国汽车零部件产业基地之一,企业数量超6000家,拥有年产值超亿元的企业近60家,国家制造业单项冠军企业、国家专精特新“小巨人”企业、浙江省隐形冠军企业10余家,为国内100多家整车生产企业提供配套,产品远销全球160多个国家和地区。

近年来,瑞安汽车零部件产业转型升级趋势渐显,逐步由传统机械类零部件为主向新能源汽车、智能化汽车零部件等产品结构转型,多家企业获得比亚迪、吉利、上汽、蔚来等国新能源汽车整车厂的配套份额,基本形成了以新能源汽车零部件为核心、传统汽车零部件为基础、新材料为配套的产业链协同发展的汽车产业体系。

如何在保持优势的基础上,进一步提升产业竞争力?

瑞安通过深入实施415X先进制造业集群培育行动,建立汽车零部件产业链“链长+链主”制,推动汽车零部件产业延链补链强链。一方面,通过整零协同“延链”,以沪、温两地一体化合作为契机,对全市汽摩配领域企业进行分类,搭建整零双方交流平台,邀请上海整车企业、汽配贸易商来瑞对接交流,促成瑞企与上汽集团合作。2023年以来,已开展产业对接活动11场,参与企业832家(次),我市节能与新能源汽车及零部件产业集群(底座系统)入选浙江制造省级特色产业集群核心区协同区财政专项激励名单,获得1000万元资金奖励。另一方面,通过产销融合“补链”,鼓励企业瞄准汽车后市场,向零部件供应、售后服务业务等领域延

伸,推进产销深度融合。指导新瑞立汽配连锁打造汽配“淘宝网”产销对接平台,实现工业互联网和消费互联网融合。此外,通过龙头培育“强链”,修订优化《温州市汽车零部件产业集群专项扶持政策》,构建梯队培育机制,为汽车零部件“种苗库”企业提供精准对标提升服务,强化瑞立集团、浙江戈尔德智能悬架股份有限公司、浙江铭博汽车部件股份有限公司等7家企业的链主带动能力,引领上下游企业共同发展。

数字化转型的首要任务是实现标准化。据悉,此次发布的《指南》将有效解决汽车零部件产业在数字化转型的标准化建设中存在的体系顶层设计缺失、创新标准研制能力不强、上下游产业链需求识别分析不足协同不够等问题,加速汽车零部件产业转型升级,助力企业供给侧结构性改革,进一步提升汽车零部件产业链的竞争力,加快打造千亿级汽车零部件产业集群,同时对全省汽车零部件产业高质量发展有良好的借鉴意义。下一步,瑞安市将依据《指南》继续深入推进汽车零部件数字化转型,完善相关标准体系建设,加强对企业的指导和支持。同时,关注行业发展动态,及时调整和优化相关政策和措施,以适应不断变化的市场环境及需求。

以练备战 以练筑防 潘岱街道以应急演练 筑牢汛期 安全门

本报讯(记者 潘虹)人员转移、抢险救援、复盘总结。近日,潘岱街道举行2024年防汛防台应急演练暨防灾减灾演练,共设置台风人员转移、低洼内涝应急排水、道路塌方道路封堵和水域应急救援4个防汛防台、防灾减灾实战演练科目。潘岱街道应急消防管理站、基层站所、专职消防队、集善社区、仲容社区等代表近百人参加演练。

当天9时30分,潘岱街道党工委委员、副主任鲍振兴宣布演练活动正式启动。他指出,安全是发展的重要基石、根本保障。希望通过此次演练,检验潘岱街道防汛防台应急预案可行性,提升群众安全意识,提高辖区防汛防台暨防灾减灾实战能力。

演练模拟受台风影响,仲容社区梧香网格开展台风人员转移及低洼内涝应急排水行动。现场,仲容社区、梧香经合社驻村干部等工作人员入村开展防汛预警,通过广播和鸣锣通知群众,随后工作人员用专车将群众转移至集善新星避灾点,分发防汛物资,安抚群众情绪。这时,社区某处低洼处积水,街道、社区工作人员迅速开展水泵抽水、排水演练。

随后,道路塌方、封堵应急演练启动。演练模拟因受台风影响,十二盘岭道路某路段山体滑坡,碎石掉落路中。接到

报警后,潘岱街道联动交警、路政、执法等部门人员迅速抵达现场,对落石路段进行封堵,对碎石进行清理,资规部门现场勘探后提出整改意见。

救救我,救救我。最后举行水域应急救援模拟演练。现场模拟有人意外溺水,周边群众发现后立即报警,接到救援信号后,救援队立即赶往现场救援。救援队员按照职责分工,快速反应、默契配合,使用橡皮艇、救生圈等合力将意外溺水人员救起,并迅速对其进行紧急救治。

潘岱街道应急消防管理站站长江林时信表示,此次联合演练,整个过程衔接有序、操作娴熟,达到了演练的工作目标和既定效果。下一步,要全面复盘演练过程,做好总结梳理,深入查找短板,有针对性地进一步强化,将街道防汛防台、防灾减灾工作做得更细、更实。此外,街道还将持续强化辖区群众防汛防台、防灾减灾的底线思维和风险意识,强化条块联动的协同作战能力,提高各专业队伍的应急救援水平,确保安全度汛。



水域应急救援模拟演练



当好电参谋 瑞安供电公司 电安心 服务 让用户安心用电

本报讯(记者 陈成成 通讯员 雷建成 陈蕾)感谢供电公司提供这么优质的服务,稳定可靠的供电保障了企业生产用电,为我们企业的发展提供了良好的用电环境。市红英织带有限公司相关负责人余列福说。近日,国网瑞安市供电公司“电安心”红船共产党员服务队来到市红英织带有限公司生产车间、配电室,重点对设备运行状况、供电线路、计量装置等进行细致检查,面对面了解客户的用电需求,提供能效提升建议,制定隐患整改计划,助力企业能效提升。

五月份都是织带印染产业的传统旺季。为保障企业高峰生产用电无忧,国网瑞安市供电公司“电安心”红船共产党员服务队根据各企业实际情况,主动对接,了解企业用电负荷、生产需求及用电方面存在的实际困难。该服务队充分发挥专业优势,深入各企业配电房开展全面检查,及时掌握设备情况,为企业用电提供用电方案,协助做好设备维护,排除用电安全隐患,全力提高供电可靠性,确保企业生产用电安全。同时,服务队抓住入企机会,宣传科学用电方式以及新版分时电价政策、新能源补贴政策,为企业优化用电方案,提高电能效率。

据介绍,云江红·电安心品牌建设以“用电无忧 助企安心”为工作目标,实施

“安心365”专项工程,即推进“办电无忧、安电无忧、费策无忧”三个行动,以一支队伍、一个联盟、一组阵地、一个服务日、一批典型、一套规范等“六大建设”为丰富品牌内涵的重要抓手,构建特派挂钩、首问负责、问题清单、专员培训、合作联动的服务保障“五项机制”,全力打造“电安心”助企服务品牌,着力构建新形势下透明公开、智能高效、便捷贴心、友好互动的供电服务新模式,为巩固提升“获得电力”水平提供保障。

为进一步推进“电安心”品牌建设,实施“安心365”电力助企专项工程,今年以来,国网瑞安市供电公司“电安心”红船共产党员服务队根据各企业实际情况,主动对接,了解企业用电负荷、生产需求及用电方面存在的实际困难。该服务队充分发挥专业优势,深入各企业配电房开展全面检查,及时掌握设备情况,为企业用电提供用电方案,协助做好设备维护,排除用电安全隐患,全力提高供电可靠性,确保企业生产用电安全。同时,服务队抓住入企机会,宣传科学用电方式以及新版分时电价政策、新能源补贴政策,为企业优化用电方案,提高电能效率。

据统计,截至5月中旬,国网瑞安市供电公司已走访企业开展用电安全检查730余次,整改并消除安全隐患190余处。



国网瑞安市供电公司员工对企业用电设施开展检查(李顺顺摄)

总投资约2.59亿元 市第五人民医院改扩建二期工程开工

记者 陈成成 通讯员 曾为莹

近日,市第五人民医院改扩建二期工程开工。这是一项立足全民身心健康的民心工程,将进一步补齐我市精神专科医疗服务短板,为市民提供更加高效、便捷的心理健康服务,提升群众就医体验感,获得感和幸福感。

2017年,市第五人民医院改扩建工程立项,占地面积13430.59平方米,总建筑面积62961.37平方米,总投资4.28亿元,以三级乙等专科医院标准建设。项目统一规划,分两期实施。一期工程建筑面积29773平方米,投资1.69亿元,床位500张,2019年7月28日开工,2022年12月投入使用;二期工程建筑面积33188.37平方米,投资约2.59亿元,床位300张,计划2027年投入使用。二期工程完成后,市五医新院将全面落成,为该院进一步推进睡眠障碍治疗中心、老年精神医学中心、青少年心理健康中心、心身障碍科(VIP病区)等特色学科建设提供硬件设施保障。

心理健康和精神卫生是公共卫生的重要组成部分,也是重大的民生问题和突出的社会问题。近年来,随着经济社会快速发展,生活节奏明显加快,心理应激因素日益增加,焦虑症、抑郁症等常见精神障碍及心理行为问题逐年增多,群众对精神卫生服务的需求日益增长。创建于1981年的市第五人民医院(东山街道社区卫生服务中心),承担着瑞安市乃至浙南地区的精神心理健康促进工作。建院43载,医院始终多角度、全方位为市民精神心理健康保驾护航,全力护航群众“心”生活。2023年6月,该院通过精神专科医院二甲复评,医疗技术、专科建设、服务



开工仪式

能力等进一步发展。全市精神障碍患者管理服务工作连续多年位居温州各县(市、区)前列,2023年患者规范管理率达99.98%,居温州各县(市、区)首位,社会心理服务体系建设工作经验获温州市委主要领导批示肯定。

市卫生健康局相关负责人表示,市五医改扩建二期工程完工后,将极大地优化住院环境和诊疗条件,提升全市精神障碍患者的收治能力,同时,在精神康复、心理健康服务基础设施上进行全面升级,更好地满足群众多元化、多层

次的医疗需求。据悉,新院全面建成后,该院将进一步以人才培养为根本,以学科建设为龙头,以专科技术为核心,以创建三级乙等专科医院为目标,实现现代化医院管理理念和现代化设施的高度契合,努力打造成浙南地区县级一流精神专科医院,助力瑞安市卫生健康事业发展。

阳光卫生
RUI BAO